

Telegraful Român

Organ național-bisericesc

Abonamentul:

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 130 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. Pentru America 4 Dolari.

Ziarul apare Marțea și Vinerea

Prețul inserțiunilor: un șir peit 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă **rabatul** cuvenit.

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului „Telegraful Român”, Sibiu, Strada Mitropoliei Nr. 45.

Correspondențele

să se adreseze Redacției „Telegraful Român”, Strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză — Articole nepublicate nu se înapoiază

Biserica și ajutorul statului

I

Am publicat, în numărul din 11 l. c. al acestui ziar, marele discurs, alcătuit cu o logică severă și rostit, la tribuna senatului, din partea dlui ministru al cultelor, **V. Goldiș**.

Discursul ministerial, clar și solid, constituie un act de însemnătate istorică în viața bisericii noastre ortodoxe și a parlamentului din România nouă.

Cuvântul, mărturisit de un sfetnic al Tronului, aprețiază cu înțelepciune și dragoste năzuințele și silințele de propășire ale sfintei noastre biserici ortodoxe, și arată temeiurile pe care trebuie să se clădească viitoarea ei situație.

Dacă reprezentanții celorlalte biserici din țară au izbutit să creeze legenda, că în România întregită biserica ortodoxă ar fi privilegiată, că față cu dânsa biserica uniata și cultele minoritare ar fi nedreptățite, că acestor biserici statul nu le ofere ajutorul său în măsura în care îl dă bisericii ortodoxe, — ministrul, examinând legenda, a lăsat să vorbească *cifrele* oficiale, în fața cărora nu s'a mai auzit nici o întrerupere înțepătoare dela reprezentanții creiatori ai legendei de *privilegiu* pentru ortodocși. S'a constatat tocmai contrarul: s'a constatat, că din punct de vedere al bugetului, *biserica dominantă a statului român se găsește în mare nedreptățire*, — și tot așa de nedreptățită este în ceea ce privește puterea de organizație a bisericilor creștine din țara românească. Ortodocșii primesc, în proporție cu numărul sufletelor, *mai puțin* decât celelalte culte, — ear cei mai favorizați sânt tocmai frații noștri, uniatai, ai căror reprezentanți se dovediră, și la acest prilej, de înverșunați adversari ai bisericii dominante. Aceeaș disproporție strigătoare iese la iveală și când e vorbă de numărul episcopilor, al clericilor sau consilierilor eparhiali, și al protopopilor: la noi, la ortodocși, neasămănat mai reduși ca număr, — ear la neortodocși în număr cu mult mai respectabil.

Recapitulăm câteva cifre:

Subvenția statului, acordată anual cultelor, este următoarea:

Ortodocșilor, socotiți numai cu 12 milioane suflete, 330 milioane de lei;

Uniatailor (gr.-catolicilor) cu 1.386.000 suflete, cu ruteni cu tot, 50 milioane de lei;

Protestanților, (reformați, luterani, unitari), în total 1.060.000 suflete, 36.894.342 lei;

Musulmanilor, cu 153.000 suflete, 4.619.112 lei;

Romano-catolicilor, cu 1.270.000 suflete, 20.666.818 lei;

Izraeliților, cu 1.030.900 suflete, din care 230 mii în Transilvania, acestora li se acordă 400 mii de lei (ceilalți, din vechiul regat, nu primesc subvenție).

Va să zică, față de *uniatai*, ortodocșii de 9 ori mai numeroși ar avea de primit 450 milioane (*cu 120 milioane mai mult decât primesc astăzi*).

Ortodocșii, la 12 milioane suflete, au 18 episcopi; uniatai la 1.386.000 suflete au 4 episcopi; deci proporțional ortodocșii ar trebui să aibe 36 episcopi; ear în proporție cu romano-catolicii cu 5 episcopi, ortodocșii ar avea 45 episcopi. Aceeaș mare lipsă de proporție există și în ceea ce privește numărul clericilor sau consilierilor, precum și al protopopilor.

În sfârșit, salarizarea preoților este, după statistica oficială, deosebit de întristătoare pentru clerul ortodox român al patriei.

Celibatarul romano-catolic b. o. încasează dela stat plată lunară de peste 16 mii lei lunar; ear preotul ortodox român, de obicei cu familie numeroasă, abea are 2—3 mii dela stat.

Distinsul fiu al bisericii sale, dl ministru al cultelor, se simte îndemnat să declare, la sfârșitul vorbirii sale, că — după aceste adevăruri amar de triste pentru noi — a sosit timpul ca guvernele să se ocupe intensiv de problema: *d'a scoate biserica dominantă a statului din starea în care se găsește și de-a face totul ca s'ajungă în țara aceasta cel puțin prima inter pares*. Senatul a răspuns cu însuflețite ovații și aprobări călduroase expunerilor lămurite și atât de convingătoare ale oratorului.

II

Preoțimea ortodoxă română, conștientă că este element de educație chemat a da îndrumarea necesară morală religioasă masei credincioșilor creștini, primește cu cea mai vie satisfacție memorabilul discurs, rostit la senat, în chestiunea situației cultelor în statul român, din partea dlui ministru **V. Goldiș**, — discurs subliniat de entuziastele aprobări și ovațiuni ale domnilor senatori. Cifrele oficiale, expuse în parlament, au grăit atât de elocvent, încât părinții patriei nu mai puteau să tragă la îndoială disproporția strigătoare în acordarea ajutoarelor din bugetul statului pe seama bisericilor din țară.

Biserica majorității covârșitoare a cetățenilor se găsește, până acum, din acest punct

de vedere, după cum s'a constatat, pe o treaptă cu totul inferioară în fața celorlalte culte, mai mult sau mai puțin privilegiate de împrejurări și de oameni.

Un guvern român, cu vederi luminate și prevăzătoare, nu va mai putea prin urmare să ocolească și să amâie mult timp deslegarea echitabilă a problemei ce ne preocupă, — punând sfârșit, cât mai neîntârziat, unei nedreptăți, ba chiar unei absurdități vădite: biserica dominantă a statului să mai ocupe locul *ultim* în soliditatea conducătorilor țării românești...

Nu ne gândim, ca celelalte culte să fie lipsite de binevoitoarea patronare a statului român, cât timp dau dovezi că și ele iau în seamă interesele mari ale acestui stat; de altă parte, avem convingerea, că toate bisericile surori din România nouă, inspirate de frățietate și creștinească dragoste, nu vor putea decât să primească deplin mulțumite un act echitabil de ocrotire a bisericii noastre, menite să întărească, în conlucrare cu surorile ei, duhul religios creștinesc al cetățenilor.

Biserica ortodoxă s'a înălțat la rangul ce i se cuvine prin trecutul său legat de soarta neamului și prin vrednicia și numărul păstorilor săi.

Cuvintele rostite dela tribuna înaltului corp legiuitor, care a dat atențiunea meritată sfintei biserici ortodoxe autocefale, au trezit ecoul dorit în mijlocul clerului său cu atât mai vădit, cu cât slujitorii altarului acestei biserici nu doresc altceva, decât ca, prin salarizare îndestulătoare, să fie feriți de ocupații străine și uneori nu deplin în armonie cu rostul preoțesc, și să se poată dedica din tot sufletul unei activități de frățescă și continuă colaborare între stat și biserică.

Dar, pentru a pune în valoare puterile și calitățile sale, biserica noastră așteaptă și cere neapărat să se facă pasul hotărâtor, și dela frumoasele cuvinte auzite să se treacă, fără amânare, la *înfăptuirea* lor.

Numai așa, ștergând greșelile trecutului viforos, avem curajul să privim cu speranță și credință tare în viitorul neamului, al moșiei și al legii sale străvechi.

Alt fel, făgăduelile cu toată strălucirea lor falnică, vor rămânea glăsuiri deșarte ce n'aduc folos nimănui.

Bărbații noștri de stat, cari le știu acestea tot așa de bine ca și conducătorii bisericii, își vor da seamă că orce zăbovire de-a reinălța clerul ortodox din starea sa actuală, nu poate decât să slăbească opera de siguranță și consolidare a țării întregite.

Pentru Sf. Mănăstire Brâncoveanu

— Contribuiri: dela Sfânta Mănăstire Hodoș-Bodrog și dela protopopiatele Jiului și Orăștiei —

Vechea mănăstire **Hodoș-Bodrog**, situată în stânga Murășului, în eparhia ortodoxă română a Aradului, este cunoscută în largi cercuri nu numai ca un sfânt așezământ cercetat an de an de numeroși peregrini din toată țara, ci și ca o însemnată instituție de caritate creștinească și de activitate culturală religioasă.

Această sfântă mănăstire, în care, — înainte de proclamarea unității naționale politice a românilor de pretutindeni, — se primeau în tagma monahală toți demnitarii mitropoliei ardelenne, — astăzi se înscrie cu zece mii de lei între ctitorii sfintei mănăstiri brâncovenesti dela Sâmbăta de sus, ear I. P. C. Sa arhimandritul și egumenul **Policarp Morușca**, dela Mănăstirea H.-Bodrog, pe care o conduce, cu toată râvna și priceperea, contribuie în acelaș scop suma de 5000 lei.

Generoasă dărnicie mai înregistrăm dela preoțimea protopopiatelor **Jiului și Orăștiei**, unde clerul nostru a înțeles și s'a însuflețit de scopurile urmărite de I. P. C. Sa Arhiepiscopul și Mitropolitul **Nicolae**, care caută înălțarea și ajutorul duhovnicesc al tagmei preoțești pe toate căile. Intre contribuenții cu sume însemnate remarcăm pe vrednicul păr. **Atanaste Daju**, paroh în Fizești, care se înscrie cu 5000 Lei.

Au contribuit:

Dl Lt-Colonel i. r. **Al. Vasilescu Lascar**, București, în acții și numerar, cca 11000
Sfânta Mănăstire **Hodoș-Bodrog**, din ep. Arad 10000
I. P. C. Sa **Policarp Morușca**, arhimandrit, egumen 5000

Următorii preoți din prot. **Jiu**:

Ioan Duma, protopop, Petroșeni 2500
Atanasiu Daju, paroh, Fizești . 5000
Emilian Șinca, paroh, Aninoasa 2000
Sebastian Ciocan, paroh, Petrila Regele Ferdinand 2000
Simeon Suciu, paroh, Petrila Lunca de sus 2000
Ion Arad, paroh, Petrila-Poeni . 2000
Victor Șandru, paroh, Lupeni . 2000
Mihail Muntean, paroh, Federi . 1500
Ion Fărcaș, adm. paroh, Rușor . 1000
Sebastian Rusan, paroh, Vâlcan 1000
Teofil Ioanoviciu, par., Livezeni 1000
Cor. Drăgan, paroh, Petrila-Brad 1000

Următorii preoți din protopopiatul **Orăștie**:

Vasile Domșa, protopreb., Orăștie 1000
Nicolae Cerbiceanu, par., Vinerea 1000
Victor Păcurariu, paroh, Orăștie 1000
Adam Basarab, paroh, Romos . 1000

Ifrapt Bodea, paroh, Mărtinești . 1000
Aurel Baci, par., Orăștioara de jos 1000
Ioan Ardeu, paroh, Pricaz . . . 1000
Ifrapt Dăncescu, par., Tămășasa 1000
Ioan Cotruș, paroh, Dâncul-mare 1000
Traian Mihailă, paroh, Romoșel 1000
Zaharie Tilicea, paroh, Vaidei . 1000
Stoian Rusu, paroh, Pișchinți . . 1000
Ioan Samuilescu, paroh, Petreni 1000
Iosif Dumitru, paroh, Beriu . . 1000
Octavian Andreiu, paroh, Căstău 1000
Ioan D. Andreiu, paroh, Sereca 1000
Adam Teodor, paroh, Turdaș . 1000
Vasile Boteanu, paroh, Ludești . 1000
Sever Păcurariu, paroh, Gelmar 1000
Ioan Damian, paroh, Cugir . . . 1000
Ioachim Josan, paroh, Măgura . 1000
Petru Roșca, capelan, Măgura . 1000
Vasile Sântion, paroh, Bințiți . 1000
D. Olariu, paroh, Orăștioara de sus 1000
Ioan Olariu, paroh, Bucium . . . 500
Vasile Jura, paroh, Sibișelul-vechi 500

Din protopresbiteratul **Făgăraș** au mai contribuit:

George Vasu, paroh, Voila . . . 1000
Ioan Conora, paroh, Bohoț . . . 1000

Din protopop. **Oltul** au mai contribuit următorii preoți:

V. Stoicanea, protopop, Șercaia . 2000
Dr. Bucur Buzdugan, paroh, Cuciulata 1000
Petru Debu, paroh, Toderița . . 1000
Valeriu Judele, paroh, Mărgineni 1000
Nicolae Roșca, adm. par. Râușor 1000
Teodor Rânea, adm. par., Hârșeni 750
Vasile Răduleț, par., Berivooi-mici 500

Din protopopiatul **Sebeș** au mai contribuit următorii preoți:

Ioan Radu, paroh, Tartaria . . . 2000
Andrei Patachi, paroh, Mihalț . 2000
Ioan Ghișa, paroh, Răchita . . . 1000
Ioan Bena, paroh, Pianul de jos 1000
Eugen Imbăruș, paroh, Ohaba . 1000
Sever Bran, paroh, Drâmbar . . . 500

Lei: 90,750

Suma de mai 'nainte Lei: 882,074

Suma totală Lei: 972,824

RECTIFICARE. In Nr. 9 a. c. al *Telegrafului Român*, din 28 Ianuar, s'a publicat că pentru refacerea Sfintei Mănăstiri Brâncoveanu au contribuit din tractul **Oltul**: Păr. I. Cocan—Mândra, cu 1500 Lei, ear Păr. V. Boerlu—Grid, cu 1000 Lei. De fapt Păr. V. Boeriu—Grid a contribuit cu 1500 Lei, și părintele I. Cocan—Mândra cu 1000 Lei, ceea ce rectificăm la cererea Oficiului prot. Oltul.

Concurs

La Academia Teologică ort. «Andreiană» din Sibiu, este vacant postul de econom, pentru ocuparea căruia se publică concurs cu termen de 10 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Dela concurenți se cere:

1. Carte de botez.
2. Testimoniu școlar.
3. Absolutor teologic.
4. Testimoniu de calificățiune preoțească.
5. Adevăriniță despre serviciul preoțesc de până acuma.

6. Alte eventuale documente.

Preferiți vor fi preoții necăsătorii ori văduvi. Economul va avea locuința și întreținerea în institut, precum și un salariu lunar de 3120 Lei.

Cererile sânt a se adresa Consiliului eparhial al arhidiecezei ortodoxe române de Alba-Iulia și Sibiu.

Sibiu, din ședința Consiliului arhidiecezan, ținută la 15 Ianuar 1927.

Consiliul eparhial al arhidiecezei ort. rom. de Alba-Iulia și Sibiu

Inainte d'a părăsi America

— Din călătoria Suveranei românilor —

Cu data de New-York, 20 Ianuar 1927, primim dela dl **Louis Resnick**, asistent al vicepreședintelui **Artur Williams** dela Relațiile comerciale ale uzinelor Edison, o scrisoare în care ne trimite un număr din marea revistă ilustrată *The Edison Weekly*, cu numeroase și reușite ilustrații reprezentând pe M. S. Regina noastră Maria la deschiderea noii uzini electrice Edison, lângă East River și Strada 14 din New-York, în după ameeza zilei de 23 Noemvrie 1926, când M. Sa prin apăsarea ușoară a degetelor, pe câteva mici comutatoare electrice, a pus în mișcare cea mai puternică mașină electrică din lume.

Cu această ocazie dl vicepreședinte A. Williams a ținut la stația radiofonică Wmny (New-York) un discurs, în seara de Marți 23 Noemvrie, dorind o «*Bună seara, la toată lumea*», și înfățișând în amănunte evenimentul memorabil prin prezența Suveranei românilor, care a vizitat celebra nouă uzină, cu lucruri mari și minunate, izvorâte din munca și geniul poporului american.

În discursul dlui Artur Williams, ce ni se trimite atât în englezește, cât și în românește, se spun următoarele însuflețite cuvinte despre M. Sa Regina:

«Această Regină, prietenă a progresului, renumită în lume pentru frumuseța, dragălașenia și înțelepciunea Sa, venind dintr'o țară europeană plină de curaj și avânt, să vadă cu ochii Săi minunățiile emisferei vestice, își exprimă admirația nu numai asupra celor ce a văzut în țara noastră și în orașul New York, dar și asupra civilizației noastre, concretizate prin clădirile splendide, zgârie nori, prin producenți valoroși, prin progresul realizat în favoarea bunei dezvoltări a rasei umane, prin înlăturarea muncii grele din ocupația lucrătorului, scos astfel din sărăcie și din mizerie. Grațioasa Regina a adus laude și frumoase aprețieri poporului american și și a exprimat speranța să revie, cândva, în Statele Unite. Toți cei ce au d'a face cu uzinele electrice ale orașului New-York, sânt mai mult decât onorați că M. Sa Regina a petrecut cele din urmă clipe ale șederii Sale pe pământul nostru, punând în lucrare acest gigant în serviciul omenirii și studiind metodele de muncă așa de înaintate ale Americii, cu speranța ca tot ce avem noi, și chiar mai mult, va fi transmis și supușilor Săi, pe care îi iubește și-i servește cu atâta zel și devotament. Poporul român — termină oratorul american — poate fi felicitat, căci se bucură de-o frumoasă, inteligentă și minunată Crăiasă. Bună seara, și vă mulțumesc!»

Ne vom bucura, dacă vizita Suveranei noastre va promova și mai departe bunele raporturi între cele două țări aliate în război, și prieten în timp de pace.

Noul ctitor al Sf. Mănăstiri brâncovenești dela Sâmbăta de sus

— Dania făcută de Lt-Colonel î. r. Al. Vasilescu-Lascar —

Cuvinte pline de cucernicie și de profundă credință religioasă însoțesc un nou dar, primit astăzi pe seama Sf. Mănăstiri Brâncoveanu dela Sâmbăta de sus.

Di Lt-Colonel în retragere Al. Vasilescu Lascar, din București, Piața Amza 15, scrie I. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae al Ardealului următoarele:

«Luând cunoștință din ziarul Glasul Monahilor de apelul făcut de I. P. S. Voastră pentru restaurarea Sf. Mănăstiri dela Sâmbăta de sus, Făgăraș, ca bun creștin ortodox, cedez în scopul de mai sus, 40 (patruzeci) de acții ale Băncii Centrale de industrie și comerț din Cluj S. A. în 4 acții blocate à câte zece, în valoare totală de 10 (zece) mii Lei (bani de altă dată), care doresc să nu se vândă, ci să se păstreze de Sfânta Mănăstire Sâmbăta de sus, pentruca din venitul lor să se întrețină candelile dela icoanele Maicei Domnului și Isus Hristos și cele necesare sfintei împărătenii. Cupoanele pe anul 1926 le cedez tot sfintei mănăstiri Sâmbăta de sus spre a se adăoga la fondul necesar restaurării Sf. Mănăstiri, sumă care se va ridica la mai mult de 1000 lei. Totalul acestor sume face 11 (unsprezece) mii de

lei... Rog ca Dumnezeu să inspire dreptcredințioșii, să se grăbească, pentruca inițiativa laudabilă a I. P. Sf. Voastre să fie fapt împlinit cât mai curând posibil, pentru preamărirea lui Dumnezeu, Tatăl și Fiul, în vecii vecilor, Amin. Blagoslovește, Stăpâne. Devotat fiu întru Hristos: (ss) Lt-Colonel î. r. AL. VASILESCU LASCAR, București, în 6 Februar 1927».

În conformitate cu dorința generosului donator, venitul acțiunilor se va întrebuința pentru întreținerea candelilor dela Sf. altar și pentru cele necesare sf. împărătenii.

Di Lt-Colonel î. r. Al. Vasilescu-Lascar s'a înscris între primii ctitori ai Sfintei Mănăstiri, ear dela altarul ei se vor înălța rugăciuni cătră Tatăl ceresc ca să-i dăruiească deplină sănătate trupească și sufletească, ca să poată încă mulți ani sluji binelui public prin acte de așa înaltă valoare morală ca cel de acum. Sperăm că pilda sa frumoasă va fi urmată și de alții cu aceeași înțelegere superioară a problemelor ce se pun astăzi mai evident în viața neamului și a bisericii noastre ortodoxe.

Glasuri de presă

— Reclădirea Sf. Mănăstiri brâncovenești —

Ziarul clujan, *Biruința*, amintind de clădirea și târnosirea mănăstirii «Sf. Ana» din județul Someș, în eparhia Clujului, spune în continuare următoarele:

I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae Bălan dela Sibiu a pornit o puternică acțiune pentru reclădirea vechei mănăstiri dela Sâmbăta de sus.

E un început frumos, care va însemna reînvierea vieții călugărești și o reînviere a credinței și a alipirii către așezămintele sfintei biserici. Se va vedea. La toată întâmplarea, mănăstirile vor avea un rost numai în cazul când între zidurile lor se va cu tiva cuvântul lui Dumnezeu, învățătura creștinească, așa încât aceia cari le vor cerceta să se întoarcă nu numai mângâiați, ci și îmbogățiți în cunoștințele privitoare la legăturile omului cu Dumnezeu. Mănăstirile să aibă și amvon, nu numai chiuțe, strane și altare. În bisericile lor, să se rostescă

cele mai bune predici, care să miște inimile și să le ridice la înălțimea concepției imateriale.

La aceasta se va ajunge numai prin o bună selecționare a persoanelor care vor dori să îmbrace chipul ingeresc al vieții monahale. Toți viitorii călugări să aibă un anumit grad de pregătire culturală, dobândită, înainte, ori după intrarea în mănăstire. Să nu se admită contactul lor cu publicul, decât după ce au trecut prin focul acestei bune pregătiri. Prin felul cum se prezintă, prin pietatea lui, și prin fiecare cuvânt pe care îl rostește, călugărul să însuflească respectul și celui mai pretențios om de știință. Lăcașurile sfinte să fie în același timp și izvoare de unde răsare lumina.

Știința, înțelepciunea și cultura, sânt absolut necesare unui călugăr, mai ales dacă ne gândim la oficiul lui de profesor, căci, fără în-doală, va fi mare numărul credințioșilor, care vor alerga să-și ușureze povara sufletului în fața celor ce s'au jertfit pe sine, renunțând, de dragul unui ideal, la plăcerile trecătoare ale lumii.

cu mâna proprie, pentru tot atâtea Dumineci ale anului bisericesc.

§ 4. Petiționarul va avea să prezinte și do-vada activității sale bisericesti, prin înființarea societății «Sf. Gheorghe» pentru tineret, ori a Reuniunii «Altarul» pentru înfrumșetarea bisericii, — ori prin înființarea de Reuniune anti-alcoolică și a altor instituțiuni religioase-culturale.

§ 5. Aspirantul trebuie să aibă și o viață morală neexceptionabilă și să-i fie cunoscute zelul și devotamentul pentru misiunea sa.

§ 6. Pentru admitere la examen se mai cere, ca petiționarul să fi împlinit cel puțin cinci (5) ani de serviciu pastoral.

§ 7. Pentru o mai temeinică orientare asupra admisibilității ori neadmisibilității petiționarului, — întrucât se va afla de necesar și ar fi și posibil — Consiliul eparhial va face o inspecție printr'un delegat din centru, în parohia și la oficiul petiționarului.

§ 8. Nu pot fi admiși la examen ceice nu întrunesc condițiunile de mai sus, sau ceice ar fi fost pedepsiți prin procedură disciplinară bisericască, ori prin judecătorii civile.

§ 9. Nici un preot nu poate fi admis la

Despre judecată

— Meditație —

Să ne închipuim că ne aflăm înaintea scaunului judecătoresc al Mântuitorului nostru, care ne zice: «*Mostră te-voi și voi pune înaintea feței tale păcatele tale*», (Psalm 49). «*Plătește-mi ce mi ești dator*», (Matei 18, 28).

Căzând la picioarele Mântuitorului nostru Isus Hristos, vom zice: «*Doamne, nu mă osândi pe mine, ci mai îngăduiește-mă pe mine și-ți voi plăti ție tot*», (Matei 18, 26). «*Este rânduit oamenilor odată să moară, ear după aceea judecata*». (Evrei 9, 27).

Punctul I:

Infricoșată este așteptarea judecării! Să presupunem că a venit ziua să dai seamă de economia ta și ești adus înaintea judecătorului spre a răspunde de viața ta liberă. Ce fel de sentimente se vor naște în noi în acest moment? Grija va turbura mintea noastră, conștiința ne va chinul și frica ne va zguduia până la oase. Înainte de toate, ne vor înspăimânta atâtea haruri neglijate și respinse. Apoi mulțimea greșelilor făcute ni se vor prezenta înaintea ochilor. Domnul nostru Isus Hristos cinci talanți și a dat și zece îți va cere; de unde vei plăti tu, care ai desprețuit atâtea daruri ale naturii și harului, ori le-ai folosit pentru plăceri dezordonate și pentru păcatele tale? Ce fel de roduri vei aduce înaintea judecării lui Dumnezeu, din împărășirea ta cu sftete taine și din prisosința atâtor admonierii! Sau ce vei răspunde judecătorului care și-a câștigat o comoară mare cu prețul sângelui Său și va cere o dobândă egală? Ești puțin virtuos, nici o faptă a ta nu-i săvârșită din intențiune curată și sinceră. Faptele tale s'au abătut dela iubirea lui Dumnezeu, prin egoismul tău. Și vei zice: bogat sânt, și dacă m'am îmbogățit, de nimic n'am lipsă. Dar El îți va răspunde: «*Și nu știi că tu ești ticălos și mișel, sărac, orb și gol*», (Apoc. 3, 17). Dar când Domnul va cerca Ierusalimul, cu lumina apropiindu-se de de tine, va ilumina ochii tăi», (Sofonie 1, 12) și-ți va arăta goliciunea ta și ți va revela rușinea ta. Atunci vei vedea și te vei mânia și vei scrâșni în dinți și te vei topi», (Psalm 111, 10) precum Adam după ce a auzit glasul Domnului umblând prin rai, a cunoscut și s'a temut, că era gol, și fugind a voit să se ascundă.

Atunci se vor deschide ochii tăi și vei ști ce este bine și rău, și vei cunoaște greutatea păcatelor pe care înainte patima neînfrantată n'a observat o, sau trândăvia ta a neglijat-o, sau neprecuțetarea ta a disprețuit o, sau viclenia ta a desvinovățit-o. Vor deschide aceste păcate, asupra ta, gura lor, ca un leu răcnind, căutând să te înghită și să năvălească asupra ta și să răpească sufletul tău. Atunci nu vei mai zice: aceste păcate au fost numai ușoare, ci vei zice că sânt un monstru îngrozitor. «*Atunci fapta ta păcătoasă va pieri*», (Ps. 111, 10) «*și diavolul va sta dea dreapta ta*» (Ps. 108, 6), când te vei judeca să ieși osândit și vei exclama: inima mea s'a tulburat întru mine și frica morții a căzut

examen de promovare, decât numai în eparhia, în care funcționează în ordine.

III. Procedură în vederea examenului:

§ 10. Aspirantul la examen va face cerere în scris cătră Cons. eparhial și va anexa documente autentice potrivite pentru a dovedi, că întrunește necesarele condiții personale de studiu și de activitate pastorală, arătând locul, durata și rezultatele păstoririi.

§ 11. Cons. eparhial aflând petițiunea deplin ajustată și pe petiționar că corăspunde tuturor condițiilor de admisibilitate arătate mai sus, îl avizează despre admitere și despre termenul examenului.

§ 12. Examenul de promovare se face înaintea unei comisii eparhiale instituite permanent pe lângă Cons. eparh., la două termene: în lunile Februar și Octomvrie din fiecare an. În cazuri motivate se poate admite și termen extraordinar.

§ 13. După trecerea unui nou interval de cinci (5) ani dela prima promovare, candidatul, întrunind toate condițiile de admitere fixate în acest Regulament, la cerere poate fi admis la un nou examen, pentru o nouă clasă de calificare în ordinea ascendentă.

FOIȘOARA

Regulament provizor pentru examenul preoțesc de promovare

— Votat de Consistorul mitropolitan și obligator cu începere dela 1 Ianuar 1927 —

I. Scopul examenului:

§ 1. Scopul principal al examenului preoțesc de promovare este de a îndemna preoțimea să-și sporească neîncetat cunoștințele și orientările generale.

§ 2. Scopul secundar este, de a da posibilitatea de înaintare acelor preoți, cari la examenul de calificare preoțescă au obținut clasificație inferioară, dar în viața pastorală au dat probe de zel apostolic, și complectându-și cunoștințele teologice, sânt vrednici de a fi promovați la clasă superioară.

II. Condiții de admitere la examen:

§ 3. Petiționarul va anexa la cererea de admitere 20 (douăzeci) predici originale, scrise

asupra mea: «Temere și cutremur a venit asupra mea și m'a acoperit întunerecul», (Psalm 54, 4, 5).

Cum a fost pocăința, așa va fi și iertarea, fiindcă pocăința adevărată o face numai iubirea lui Dumnezeu și ura păcatului. Și unde nu e îndreptare, acolo pocăința e deșartă. Câte în doeli îți vin în minte despre integritatea măr-turisirilor și despre sinceritatea și despre valoarea sfintelor Taine, cărora prin nepăsare și obicei nu li-ai dat atenție! Trebuie să plecăm și în câteva ore să ne prezentăm judecății. E sigur că am păcătuit toți, dar e nesigur că toți sântem în har.

Este sigur că dacă murim fără a ne împăca cu harul, în veci sântem pierduți. Deci să ne trezim cei ce dormim, să scuturăm amorțea. Să deschidem ochii noștri și să vedem cât de grozavă e judecata ce ne amenință.

Punctul II:

«Celui ce se teme de Domnul, bine îi va fi întru cele de pe urmă și în ziua sfârșitului său va afla har», (Inț. Sirah 1, 12). Tu poți să schimbi scena îngrozitoare a judecății tale, dacă vei începe viață nouă și devotată binelui. Atunci vei trece din viața aceasta cu bucurie, însoțit de mila dumnezeiască, care promite iertare, de justiția dumnezeiască care aduce răsplătă, și dă harul lui Dumnezeu, care întărește virtutea. Pentru ce mă tem de ziua cea rea? fărădelegea mea mă va încorjura (Ps. 48). Dacă sânt curat, că de voi și umbra în mijlocul umbrei morții, nu mă voi teme de ele, că Tu cu mine ești» (Ps. 22). De aceea mă voi pazi de fărădelegea mea. (Ps. 17) și voi mărturisii contra mea toate nedreptățile mele, (Ps. 31). Spăla voi în toate nopțile patul meu, cu lacrimile mele așternutul meu voi uda». (Ps. 6). Au doară în veci te vei mânia (Ps. 84).

Depărtat-ai dela mine fărădelegile mele și curățește păcatul meu, (Ps. 24) și mila Ta mă va urma în toate zilele vieții mele, (Ps. 22), pentru că inima înfrântă și smerită Dumnezeu nu o va urgisi. (Ps. 50). Eată cuvintele sfintei Scripturi, prin care prorocul ne arată nu numai pocăința sa, ci și mila lui Dumnezeu. Cu câte cuvinte prorocul cere iertarea, cu atâtea cuvinte Dumnezeu îi arată mila Sa. Fericiti, deci, aceia cărora li s'au iertat fărădelegile și cărora s'au acoperit păcatele, (Ps. 31). Fericiti ceice plâng, că aceia se vor mângăia, (Matei 5).

Judecata lui Dumnezeu înspăimântă pe cei răi, ear pe cei buni îi întărește în nădejde: «Pentru că faptele lor vor urma cu ei». (Apoc. 14).

Fiind sfințit de preot, cât bine poți face, dacă preoția o vei implini cu vrednicie, și cu credință vei paște turma lui Hristos, ear prin exemple și cuvinte vei zidi biserica Sa. Cât bine vei face dacă oile rătăcite de credință le vei readuce în turma ta; pe cele căzute le vei ridica, pe cele șovăitoare le vei întări și scoate din gura leului și a iadului, și le vei dobândi pentru Hristos.

Dar, afară de acestea, trebuie să te îngrijești să fi evlavios în rugăciunile tale și mai ales în slujirea sfei Liturghii, pentru că cele sfinte

cu sfințenie să le tratezi și să te ferești de orice păcat, ca să poți zice în fiecare seară: «cu pace împreună mă voi culca și voi adormi, că Tu Doamne îndeosebi întru nădejde m'ai așezat». (Ps. 48). Și lucrează în așa fel, ca la sfârșitul vieții tale să poți zice cu apostolul: «Lupta cea bună m'am luptat, călătoria am sfârșit, credința am păzit; de aceea mi s'a gătit mie cununa dreptății, care îmi va da mie Domnul judecătorul cel drept în ziua aceea», (II Tim. 4). Domnul îți va da harul și mărirea, pentru că harul lui Dumnezeu și mila lui este întru sfinți și nu va lăsa să se sălășluească sufletul tău în iad și nici în mâinile vrășmașilor tăi; ci îți va fi ajutor și mângăere: ajutor spre a te elibera, și mângăere spre a te întări. După mulțimea darurilor tale mângăerile lui vor veseli sufletul tău. (Ps. 93). Eată mângăitorul și mântuitorul tău! Eată apă rătorul și judecătorul tău! Și vei chema pe El: Doamne, tu ești puterea mea și ajutorul meu și scăparea mea în zilele răutăților, (Ieremia 16). Să moară sufletul meu întru sufletele dreptilor și să se facă cele de pe urmă ale mele egale cu ale lor, (Num. 23).

Cum a fost viața ta, așa îți va fi și sfârșitul. Moartea va fi răsunetul vieții, precum ecoul e răsunetul glasului. Ușor se va apropia judecata, dacă ai îndreptat slăbiciunea moravurilor tale; și greu se va apropia, dacă în neîndreptarea moravurilor tale ai stărut până la sfârșit.

Punctul III:

«Că ispravnicii fiind împărăției Lui, n'ați păzit legea și nici n'ați umblat după sfatul lui Dumnezeu. Cu frică și cu grabă va sta asupra voastră, că judecata cumpărită va fi celor mai mari», (Inț. Solom. 6). Acestea le aduce aminte regelui înțeleptul rege Solomon. Zice Sf. Ioan Hrisostom: preoția împărătească este mai mare și mai venerabilă decât însăși împărăția, și preotul șade mai sus ca regele. Deci, cât de grozavă este așteptarea judecății pentru un preot, care nu lapădă dela sine amorțea și nici nu face roade vrednice de căință. Se vor înmulți fărădelegile preoților după mulțimea datoriiilor. Datoriile preoților sânt: comune și particulare. Datoriile către Dumnezeu, către aproapee și către sine însuși. Se vor înmulți fărădelegile lui după mulțimea harurilor. În harul e mai prisositor, spre a putea sfinți și pe ceilalți. Se vor înmulți fărădelegile lui după mulțimea mijloacelor pentru mântuire, căci li sânt date cu mare belșug, — dar prin trândăvie, nepăsare, toate aceste mijloace se prefac în otrăvă.

Dumnezeu va zice preotului păcătos: «pentru ce tu povestești dreptățile mele și iei așezământul meu de lege prin gura ta? Ear tu ai urât învățătura și ai lepădat cuvintele mele înainte», (Ps. 49). «Și rugăciunea ta să se facă întru păcat și tămăia ta în deșert să fie urăciune», (Isaia 1, 13).

Păcatele preotului se vor înmulți după mulțimea faptelor bune pe care le-a neglijat, pentru că preotul este ministrul lui Dumnezeu, și el trebuie să promoveze în toți mărirea lui Dumnezeu. Păcatele preotului se vor înmulți după mulțimea sufletelor păstorite, pentru că Domnul va cere din mâna lui sângele fratelui.

lui religios, având candidatul să țină și o lecție de model, la o școală primară, înaintea comisiunii examinătoare eparhiale.

V. Valabilitatea promovărilor:

§ 17. Promovările, fie ele din trecut, ori din viitor, sânt valide numai pentru eparhia, în care ele au fost făcute.

§ 18. Candidatul, care a trecut examenul de promovare, va primi un nou certificat de calificare preotească, în baza căruia va fi asimilat clasei pentru care a prestat examenul de promovare și va avea dreptul să concureze, fără privire la pregătirile sale anterioare, la parohii de clasa respectivă din cuprinsul eparhiei, care l-a promovat.

VI. Dispoziții finale:

§ 19. Calificarea aspiranților la protopopiat se va norma prin regulament special.

§ 20. Acest regulament intră în mod provizor în vigoare pentru întreg cuprinsul Mitropoliei, până la revizuirea lui prin Congresul Mitropoliei noastre, căruia se va înainta spre ratificare.

Sibiu, din ședința bisericească a Consiliului mitropolitan dela 11 Octomvrie 1926.

Păcatele preotului se vor înmulți după mulțimea fărădelegilor sale, făcute din nepăsare și dând exemplu rău.

Fiecare creștin va răspunde pentru păcatele sale, — dar preotul va răspunde și pentru păcatele tuturor, la care li-a dat și el concurs. «Incingeți-vă și plângeți, preoților, plângeți ceice slujii altarului», (Ioan 1, 13), pentru că aproape este ziua Domnului! Pentru că v'am strigat pe voi și voi n'ați auzit; grăit am și n'ați ascultat, și ați făcut rău înaintea mea, și ați ales cele ce n'am voit.

Pentru aceea zice Domnul: «Estă, ceice slujesc mie vor mânca, ear voi veți flămânzi; eată ceice slujesc mie vor bea, ear voi veți înșătoșă; eată ceice slujesc mie se vor veseli, ear voi vă veți rușina; eată ceice slujesc mie cu bucurie se vor bucura, ear voi veți striga pentru durerea inimii voastre și vă veți văeta pentru zdrobirea duhului vostru», (Isaia 65).

Deșteaptă-te și scoală-te și înarmează-te ca un erou, în mâna ta să ardă candela iubirii. (Luca 12).

Dar cel leneș vrea și nu vrea, și tu preot adeseori ai voit și earăș nu vrei. Întărește, Dumnezeu toate câte ai făcut în mine, dela biserică Ta în Ierusalim, (Ps. 67).

Cu câtă râvnă doresc acestea lucruri! Fă Doamne, să nu încetez a Ți plăcea și a Ți sluji
Țe. Amin.

Lidarh.

Nr. 1823/1927.

CONCURS

Pentru compiectarea postului de **arhivar-referent** la Consiliul arhiepiscopesc ortodox român în Sibiu, dotat cu salariu de bază de Lei 1250 lunar plus accesoriile în total circa 7200 Lei — se publică concurs.

Reflectanții să-și înainteze Consiliului arhiepiscopesc ortodox român în Sibiu până la 24 Martie a. c. cererile concursuale, însoțite de actele calificative.

Sibiu, 23 Februar 1927.

Consiliul arhiepiscopesc.

Nr. 1821/1927 Ep.

CONCURS

Pentru ocuparea postului de **secretar-șef de cabinet** la Arhiepiscopia ortodoxă română de Alba-Iulia și Sibiu, dotat cu salariu de bază de Lei 850 lunar plus accesoriile în total circa 4500 Lei — se publică concurs.

Reflectanții să înainteze cererile concursuale însoțite de documentele calificative Consiliului arhiepiscopesc ortodox român în Sibiu, până la 24 Martie a. c.

Sibiu, 23 Februar 1927.

Consiliul arhiepiscopesc.

Revista Teologică, Nr. 1—2 din 1927 are cuprinsul următor: Dr. Gr. Cristescu: Variantele moderne ale parabolei «fiului risipitor»... Nicolae Popovici: Raportul dintre religie și știință. I. Beleuță: Amintirile unui preot romano-catolic devenit preot ortodox. Pr. A. C. Cosma: Viața de pe Sion. Prof. I. Moșoiu: Chipuri din păstoria sufletească a orașelor. Alfred G. Mortimer (trad): Idealul creștin. Prof. N. Colan: Filosofia în liceu. Prof. N. Colan, G. M. și Dr. Gr. Cristescu: Mișcarea literară: Katechesen für die Oberstufe. Das Himmelreich auf Erden. Naturwissenschaft, Weltanschauung Religion. Zile trăite. Cetiri și tălcuirii din Biblie. «Veșcheză». Chiasmul (Milenarismul). «Activitatea pastorală a preotului». Neculce și N. T.: Cronică: Principele Basarab Brâncoveanu și reclădirea Sf. Mănăstiri dela Sâmbăta de sus. Cinci ani de apostolat creștin. Apărarea bisericii strămoșești. Reveniri la ortodoxie. Un cămin al Rușilor «din Imprăștiere». Mișcarea liturgică în biserica protestantă. Note și informații. Bibliografie. — Abonamentul anual 180 lei. Redacția și administrația: Sibiu, str. Mitropoliei Nr. 32.

INFORMAȚIUNI

Biserica ortodoxă română în metropola bănețeană. Din Timișoara se anunță, că în ședința din Sâmbăta trecută a consiliului parohial din cetate s'a luat o importantă hotărâre pentru românilor ortodocși ai orașului: Se va clădi o impunătoare biserică în centrul Timișoarei pe terenul pus la dispoziție de primărie în apropiere de Banca națională. Membrii consiliului parohial din cetate s'au obligat a contribui sume însemnate la fondul de construcție a bisericii celei noi, și a interveni la autorități și instituții sprijinul meritat. Sumele cu care s'au înscris membrii consiliului parohial între sprijinitorii și ctitorii viitorului sfânt locaș, sânt cât se poate de grăitoare: Dl Dr. Pompiliu Cioban, avocat, contribuie cu 100,000 (una sută de mii) lei, — dl Dr. V. Mercea, avocat, 20 mii; venerabilul octogenar E. Ungurian, dnii adv. Dr. C. Alba și I. Lupu, câte 15 mii, — păr. prot. P. Ţucra și dl Șt. Petrovici, câte 10 mii; ceilalți câte 5 mii lei.

† **Ioan Pop.** Din Teiuș afăm, că fruntașul epitrop al tinereii noastre parohii de acolo, **Ioan Pop**, un vrednic fiu al poporului nostru român, a încetat din viață, după scurte suferințe, în 13 Februar c., în al 56-lea an al vieții. Il deplânge familia sa numeroasă, văduvta sa soție cu doi fii căsătoriți și patru fiice distinse, una învățătoare, a două studentă la universitatea din Cluj, dar celelalte eleve în școala secundară. Il deplânge întreaga parohie, în frunte cu păstorul său sufletesc, zelosul nostru paroh Vasile Bărluțiu, a cărui mână dreaptă a fost fericitul epitrop, în chiverniseala administrației și a zidirii frumoasei biserici ortodoxe române din Teiuș. — Actul înmormântării s'a săvârșit în 15 Februar c. în prezența unei asistențe numeroase. Oficiul divin a fost celebrat, în sfințenia ritualelor noastre bisericești, de protoiereul **Dr. Vasile Bologa**, consilier mitropolitan în Sibiu, și de preoții N. Pușcaș, paroh în Stremț, și Vasile Bărluțiu, parohul locului. Cântările funebrele au fost executate cu pătrunzătoare evlavie de destoinicii cântăreții ai bisericii din Stremț și un cor improvisat de sânguincioșii noștri meseriași din Teiuș. — Cuvintele panegirice, rostite de preoții celebranți, Dr. V. Bologa și V. Bărluțiu, au impresionat adânc asistența obidată, în sinul căreia s'a bucurat de multă simpatie distinsul nostru epitrop și creștin adevărat. Dumnezeu să-i facă parte de odihnă!

Cercul tinerimii adulte Sf. Gheorghe a luat ființă în comuna **Cenadul mare**, din eparhia Aradului, în ziua de 2 Ianuar 1927, la inițiativa preotului Gh. Ionescu și a învățătorului director D. Buzianu. Societatea, în care s'a înscris dela început un număr considerabil de membri, a ținut o serie de conferințe populare, cu citiri și recitări. Conferințele se urmează în fiecare Duminică. Sânt ascultate tot de mai mulți săteni. Să nu mai fie sat românesc lipsit de asemenea societate a tinerimii!

Achitare. O bandă de minoritari evrei din Cernăuți atăcase, cu prilejul examenului de bacalaureat din anul trecut, pe profesorii comisiunii, cari au putut constata la examen totala ignoranță a celor căzuți din mai multe obiecte de învățământ. S'a săvârșit o agresiune sângeroasă asupra profesorilor români, ear unul dintr'insii, dl Diaconescu dela Iași, s'a ales cu fața plină de răni. Autorul principal al agresiunii fusese evreul Falik din Cernăuți. Un student dela liceul din Iași, **Totu (Tăutu)**, elev al profesorului Diaconescu, asistă la procesul urmat după aceea la Cernăuți, unde evreii, în ședința tribunalului, s'au purtat în modul cel mai necuviincios, ear prin oraș puseseră pe pereți inscripții ca acestea: «jos România! jos Ferdinand! jos armata!» și altele asemenea. Liceanul Totu, după terminarea ședinței, văzând că elevii acuzați nu vor fi osândiți, după cum merită, a așteptat pe trepte ieșirea acuzaților din sală, și scoțând revolverul din buzunar a tras un glonte asupra lui Falik, care după câteva zile a murit în urma ranei primite. Desbaterile, în procesul ce a urmat după acestea împotriva elevului Totu, s'au desfășurat la Câmpulung, în Bucovina, în ziua de 21 Februar 1927, și s'au terminat cu achitarea sa. Jurații au negat cu zece voturi, contra două, vinovăția lui Totu. Nu s'a întâmplat, la acest proces, nici un incident neplăcut.

Act de mulțămire. Oficiul parohial ort. rom. din Uroiș, prot. Geoagiu, aduce călduroase

mulțămiri pentru frumoasa donațiune făcută sf. noastre biserici, și anume: un potir de aur cu toate cele aparținătoare lui, de către bunii creștini: George Lăpădatu, Petru Micu, Petru Vasii, Teodor Săbău, Nicolae Cigmăian, Ioan Părv sen., Solomon Groza, Toma Balșan, Alex. Moga, Ioan Părv I. Toma, Alex. Irinca, Petru Ocolişan, Petru Toth, Alex. Săbău I. Alex. Dumitru Irinca, Ioan Poenar, Zaharie Morar I. Todosie, Nicolae Irimie, Pavel Lungu, Alex. Piscoiu, Maria Ștef, Petru Săbău, Nicolae Lăpădat, Sandu Bădica. Dragostea cu care a fost făcută această donațiune pentru slujba Domnului, poate servi multora spre pildă.

Oficiul parohial.

În interesul adevărului. În articolul: «*In jurul proiectului de reorganizare a învățământului teologic*», publicat în revista bisericească, școlară, literară și economică «*Biserica și Școala*» din Arad, Nr. 8, se afirmă, că institutul teologic din Arad ar fi mai vechi ca cel din Sibiu, pe când adevărul e, că institutul teologic din Sibiu este înființat în anul 1811, și în anul 1911 și-a serbat și aniversarea centenarului, ear cel din Arad s'a înființat în anul 1822, ceea ce e notoric și din monografiile publicate, a acestor institut.

† **Alexandru Uilăcan.** Capitulul catedral al mitropoliei române unite de Alba-Iulia și Făgăraș anunță, cu adâncă durere, că Reverendisimul domn, **Alexandru Uilăcan**, canonic referendar, împărtășit cu sfințele taine ale muribunzilor, după un morb greu și îndelungat și a dat nobilul său suflet în mâinile Creatorului, Marți în 22 Februar 1927, la ora 7 seara în anul 81 al vieții, 51 al preoției și 27 al canoniciei sale. Rămășițele pământești se vor înmormânta în cimitirul gr.-catolic din Blaj, Joi, în 24 Februarie c. la 2 după masă, ear sf. liturgie pentru sufletul adormitului se va ține în biserica catedrală Vineri, 25 Februar c. la ora 7¹/₂ a. m. În veci pomenirea lui!

Moartea unui mare critic. Din Copenhaga se vestește moartea istoriografului și criticului **George Brandes**, în vârstă de 84 pe ani. A fost ofigură impunătoare în viața culturală europeană din veacul al 19-lea și începutul veacului al 20-lea.

Sfințire de steag. Meseriașii și industriașii din Tilișca, o comună înfloritoare și curat românească în apropierea Săliștei, și-au înființat în timpul mai nou o reuniune, al cărei drapel — un frumos tricolor dăruit de dl I. D. Simian, mare industriaș în Sibiu și generos ocrotitor al meseriașilor, — a fost sfințit cu rară solemnitate Duminică în 13 l. c. de preoții locali, păr. Iosof și Iuga. Țintuirea steagului a urmat în sala școlii. Nași ai steagului erau dna și dl I. D. Simian. În cuvântări potrivite, rostite la acest prilej, s'a arătat istoricul și importanța reuniunilor meserieșesti la sate, ear reprezentanții reuniunilor surori din împrejurime, și alți oaspeți dela Sibiu și din comune vecine, au salutată în călduroase vorbiri tinera societate dela Tilișca. Serbările s'au terminat cu un reușit festival dat seara de tinerimea tilișcană.

O sută de ani dela moartea lui Beethoven. Ministrul instrucțiunii a hotărât ca toate școlile secundare din țară, să comemoreze la 26 Martie 1927 cu deosebit fast aniversarea de 100 de ani, dela moartea lui Beethoven. Ministrul instrucțiunii pune la dispoziția tuturor școlilor datele relative la personalitatea marelui compozitor și va fixa un program artistic. În acest program se va cânta: o sonată de pian, alta de vioară, un trio și o simfonie.

Asociațiunea culturală din Sibiu se adresează cu o rugare autorilor români și publicului românesc. În publicațiile «*Astreii*» e plănuit să apară o broșură, în care se vor trece în revistă toate piesele teatrale bune, pentru copii, pentru sate și pentru diletanții dela oraș, cu informațiile necesare unuia care vrea să le joace; scenărie, roluri, durată, etc. «*Astra*» roagă pe toți cari au scris astfel de piese sau au experiență în privința executării unor piese de acestea, să trimită s'au piesele respective sau — dacă nu le au — să atragă atenția asupra cutărei sau cutărei piese, care ar fi vrednică de jucat (cu indicație: de cine e scrisă piesa, unde se poate juca, unde s'a jucat cu efect). O astfel de listă de piese teatrale vrednice de jucat va prinde bine publicului dela sate și dela orașe, care vrea să-și petreacă timpul în mod mai inteligent și să ajute propășirii culturale. Corespondența aceasta să se trimită la adresa «*Astreii*» (Sibiu, Str. Șaguna 6), cu mențiunea: pentru ancheta teatrului de diletanți.

ȘTIRI LOCALE

Conferență. Distinsul profesor universitar dela Cluj, dl **Iacobovici**, care desfășoară o largă activitate întru apărarea sănătății publice, a ținut Duminică d. a. în sala prefecturii o prea instructivă conferență despre **cancer**, boala cumplită care seceră tot mai multe victime. Conferența a fost ascultată cu interes de numerosul auditor, în frunte cu I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae al Ardealului și cu domnii medici sibieni.

Convocare. Adunările generale de pe lângă: 1. **Liceul «Gheorghe Lazăr»**, 2. **Școala superioară de comerț de băieți și de fete**, și 3. **Școala medie de băieți**, din Sibiu, sunt convocate pe Duminică 27 Februar a. c., la ora 11 a. m., în localurile școlilor respective. Intrucât atunci membrii nu se vor prezenta în număr reglementar, adunarea generală se în va ținea Duminică viitoare, 6 Martie a. c., la aceeaș oră, cu ori câți membri. La ordinea zilei va fi: Contul de gestiune din anul 1926 și bugetul anului 1927.

Comitetele școlare.

Teatru. Dna **Marioara Voiculescu**, cu trupa dela Teatrul național din capitală, a fost și de astădată marea artistă în rolul Margaretei din **Dama cu camelii**, reprezentată Duminică pe scena teatrului sibian. Cu puterea sa de creație nentrecută a talmăcit din nou sentimentele de patimă și de suferințe mai pe sus de fire ale eroinei. Auditorul, cucerit de jocul genialei tragediane, susținută de un valoros ansamblu, a chemat la rampă de nenumărate ori atât pe protagoniști, cât și pe actorii din rolurile secundare. Dorim și sperăm să-i mai putem aplauda pe toți, cât mai curând, într'o nouă piesă.

— Dna **Agepsina Macry**, artistă bine cunoscută în Sibiu, va da în 1 Martie 1927, în teatrul nostru, o reprezentație cu concursul actorilor dela Teatrul național din București. Se reprezintă o dramă nouă, în 5 acte, **Glasira**, de Victor Eftimiu. Artiștii, costumele, decorurile și muzica teatrului din capitală. Bilete: la Librăria Foaia poporului. Începutul seara la ora 9.

La fondul Victor și Eugenia Tordășianu pentru înzestrarea fetelor sărace, dar cu alipire către Reuniune, a colectat vornicul ospețelor Ioan Imbăruș dela nuntașii tinerilor Em. Băncilă cu Victoria Gașpor suma de Lei 767.— Pentru prinos mulțumește

Comitetul.

Ședință literară la «Reuniunea cult. naț. a meseriașilor români din Sibiu» se va ținea Joi în 3 Martie a. c. la ora 8 seara în localul propriu din strada Bruenthal Nr. 17. **Comitetul.**

Demonstrațiune de stîns incendii. Sâmbătă, 26 Februar ora 17 (5 p. m.) se va face, cu permisiune oficială, o probă de stîns, cu aparatele de stîns incendii pe cale chimică uscată **Theo-Sar**, experimentată de reprezentanța generală, pe Piața Unirii (Hermannsplatz). Se vor experimenta următoarele probe de stîns incendii: 1. Lemn imbibat cu petrol, 2. Benzină, 3. Benzol, 4. Spirt, 5. Carbide, 6. Rochie peste care a fost turnat spirt, 7. Țol (pături) peste care a fost turnat spirt, 8. Ladă cu pae, aschie de ghilău și hârtie unsă cu benzină, benzol, catran și spirt, 9. Colibă de scânduri unsă cu catran. La această experimentare de mare importanță sânt invitate On. autorități locale, precum și stimații cetățeni ai orașului.

Societatea română de înmormântare din Sibiu

Convocare

Data ținerii adunării generale extraordinare a fost greșit publicată. Avizăm prin urmare pe On. membri că **adunarea generală extraordinară**, va avea loc Duminică, la 27 Februar 1927 la 3 ore d. a. în sala mare a Reuniunii naționale și culturale a meseriașilor români din Sibiu, din strada Bruenthal 17.

Ordinea de zi: **Sporirea ajutoarelor de înmormântare până la 10,000 lei și modificarea statutului societății.**

Dacă la prima adunare nu s'au prezentat membrii în numărul cerut de statut, adunarea se va ține în Dumineca următoare primei convocări, adică la 6 Martie 1927, la aceeaș oră, în acelaș local și cu aceeaș ordine de zi, și se va putea lua hotărâre valabilă cu 2/3 a voturilor membrilor prezenți fără considerare la numărul lor.

Sibiu, 16 Februar 1927.

T. Popovici, directorul societății.

Nr. 1257/1927

1—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de confesor la Colonia de reeducare prin muncă Râul-Vadului, jud. Sibiu, se publică concurs cu termen de 30 zile. Reflectanții la acest post să și trimită Consiliului arhiepiscopesc documentele despre calificare. Retribuțiunile sânt: leafa reglementară de paroh și o diurnă lunară de Lei 700 plus locuință compusă din două camere.

Leafa o plătește On. Minister al Sănătății și Ocrotirilor sociale. Cel ales are să ocupe postul imediat.

Sibiu, din ședința bisericească a Consiliului arhiepiscopesc ținută la 15 Februar 1927.

Consiliul arhiepiscopesc.

Nr. 425/1926 ppresb.

(24) 1—3

Concurs

În baza § 63 din statutul organic, și în legătură cu § 23 pct. 5, cum și a regulamentului pentru procedura la alegerea de protopresbiter, votat de congresul-național bisericesc al mitropoliei noastre sub Nr. 136 din 1887 § 7, conform ordinului cons. din 7 Iunie a. c. Nr. 4801 Pl., prin aceasta se publică concurs pentru întregirea postului de protopresbiter al tractului Zarand, cu sediul în Brad, devenit vacant prin abdicarea fostului protopop.

Viitorul protopresbiter va ocupa și postul de paroh în parohia primă din Brad.

Retribuțiunile împreună cu acest post sânt: Venitele după postul de paroh conform fașurilor din coala B, venitele stolare și salariul dela stat, cum și venitele după postul de protopop cu întregirea dela stat, cum și locuința în casele tractuale.

Concurenții au să documenteze calificarea prescrisă prin concluzul Nr. 111 din 1888.

Cererile de concurs, cu documentele necesare, se vor înainta P. V. Consiliu arhiepiscopesc în termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român», având a alătura și o tabelă de calificare după rubricile indicate în regulamentul congresual § 12.

Concursele intrate după expirarea termenului nu se vor lua în considerare.

Brad, din ședința comitetului protopopesc al tr. Zarand, ținută la 2 Sept. 1926.

Pr. Alexandru Fugăt, adm. ppresb.

Pavel Lazar, not. com. ppresb.

Nr. 12/1927 prot.

(22) 1—3

Concurs repetit

Pentru întregirea parohiei de clasa a III-a Hamba, protopopiatul Sibiului, se publică prin aceasta concurs cu termen de 30 zile dela cea dintâi apariție a concursului în «Telegraful Român».

Venitele împreună cu acest post sânt: Întregire dela stat.

Stola statorită de consiliul parohial.

Consiliul parohial noului preot oferă ca dar odată pentru totdeauna până la noua recoltă 1 (una) ferdelă bucate de familie și 1 (una) mierță dela văduve.

Lemnele necesare și locuința în natură.

Reflectanții îndreptățiți la acest post sânt poftiți să și trimită petițiile provăzute cu documentele necesare în termen subsemnatului și să se prezinte și în parohie spre a fi cunoscuți de credincioși.

Sibiu, la 8 Februar 1927.

Oficiul protopopesc în înțelegere cu consiliul parohial din Hamba.

Emilian Cloran, protopop.

Nr. 53/1927

(15) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei a II-a din Gurarâului de cl. I, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Venitele sânt cele statorite în coala B dela stat, precum și cele din stola uzitată.

În lipsa caselor parohiale, o indemnizație de chirie de 4000 Lei anual din fondul bisericii. Eventual un relut de lemne de 4 st. □ (patru) dela comuna politică.

Doritorii de a ocupa această parohie să și înainteze cererea cu documentele cerute sub semnăturii oficiului protopopesc în termenul legat și să se prezinte în comună spre a fi cunoscuți de popor.

În înțelegere cu comitetul parohial din Gurarâului.

Săliște, la 18 Ianuar 1927.

Dr. Dumitru Borcia, protopop

Nr. 22/1927 prot.

(14) 2—3

Concurs repetit

Pentru întregirea parohiei de clasa a III-a Meșindorf, protopopiatul Sighișoarei, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

1. Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B pentru întregirea venitelor preoțești dela stat.

2. 18 jugăre sesiune parohială.

3. 70 ferdele bucate grâu sau cucuruz.

4. Dela comuna politică 4 st. lemne.

5. Stolele uzitate.

Sighișoara, la 25 Ianuar 1927.

Oficiul protopopesc al Sighișoarei în înțelegere cu consiliul parohial din Meșindorf.

Emilian Stolca, protopop.

SEMINȚERIE

ARPAD DERI, Depozit de Semințe,

oferă semințele ei de proveniență germană, **garantate de rasă pură și cu rod**, fie semințe pentru moși, pentru grădini de legume, fie semințe de flori.

Trimitem prețuri curente gratis și franco.

ARPAD DERI, Cluj str. Regina Maria 10
(127) 11—32

De vânzare coșnițe

1. Sistem Dadant Blatt cu 12 rame mari și 12 mici, pereți dubli și cu acoperiș, Lei 650.

2. Cu deschidere pe dinapoi, pereți dubli, 3 caturi câte 11 rame 29×22 cm., Lei 600.

3. Lățișori pentru rame 6 mm. grosime, Lei 1·30 metru; 8 mm. grosime, Lei 1·60 metru

la preotul ALEXANDRU POPA în Lisa, j. Făgăraș (Transportul privește pe cumpărător). (21) 2—3

Reclama este

sufletul comerțului

„DACIA TRAIANĂ”, institut de arte grafice, de editură și compactorie s. p. a. Sibiu**Convocare**

Domnii acționari ai institutului de arte grafice, de editură și compactorie «DACIA TRAIANĂ» s. p. a. Sibiu, sunt invitați în virtutea §-ului 12 din statute la

a VI-a adunare generală ordinară,

ce se va ține în Sibiu Joi, la 17 Martie 1927, orele 6 p. m., în localul societății (Piața Unirii Nr. 7), cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Darea de seamă a Consiliului de administrație, bilanțul și contul profit și pierdere pe anul 1926 și raportul censorilor.

3. Descărcarea Consiliului de administrație și a censorilor.

4. Hotărâre privitoare la distribuirea beneficiului net.

5. Fixarea prețului marcelor de prezență.

6. Alegerea a 3 membri în Consiliul de administrație pe 3 ani.

7. Alegerea a 5 membri în comitetul de cenzori pe 3 ani.

8. Eventuale propuneri.

Domnii acționari sunt rugați să depună acțiunile la băncile «Albina», «Banca Centrală» sau la cassa societății cel mult până la 14 Martie a. c.

Sibiu, 19 Februarie 1927.

Consiliul de administrație.

Redactor responsabil: Dr. George Proca.

Activa	Contul Bilanț la 31 Decembrie 1926	Pasiva	
Cassa numerar	106,382·69	Capital	1.000,000·—
Diverse materiale	318,279·10	Fondul de rezervă	200,000·—
Mașini, Litere, Scule	703,000·—	Fondul de pensii	50,000·—
Mobilier	60,000·—	Cărți în comisiune	105,569·90
Coloare	8,097·70	Creditori	839,654·—
Debitori	1.301,588·93	Profit net	302,124·52
	2.497,348·42		2.497,348·42
	2.497,348·42		

Debit	Contul Profit și Pierdere	Credit	
Amortizare	135,622·10	Diverse venituri dela tipografie și compactorie	2.191,120·45
Dotația fondurilor	161,140·35		
Cheltuieli de administr. dobânzi și impozite	1.592,233·48		
Profit net	302,124·52		
	2.191,120·45		2.191,120·45

Sibiu, la 31 Decembrie 1926.

Maria Pleșia, contabilă.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Dr. Ioan Bunea m. p., preș.

Dr. N. Comșa m. p.

C. Popp m. p.

I. Rebeș m. p.

A. Cristea m. p.

Dr. N. Cristea m. p.

Dr. Horia Petra-Petrescu m. p.

Trandafir Preda m. p.

Gheorghe Joandrea m. p.

Revăzut și aflat în consonanță cu registrele societății.

Sibiu, la 19 Februarie 1927.

(25) 1—1

CONSILIUL DE CENSORI:

Nicolae Togan m. p., președinte.

Angel Bena m. p.

Elie Petruțiu m. p.

Editura și tiparul Tipografiei arhiepiscopice.